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2. Дисертація

2.1. Тема дисертації Сучасні трансформаційні процеси Тернопільської обласної системи 
розселення та їх вплив на просторовий розвиток

2.2. Анотація дисертації Михайло САЛІЙ. Сучасні трансформаційні процеси Тернопільської 
обласної системи розселення та їх вплив на просторовий розвиток. 
– Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора філософії за 
спеціальністю 106 – Географія. – Чернівецький національний 
університет імені Юрія Федьковича, Міністерство освіти і науки 
України, Чернівці, 2025.
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано 
нове вирішення науково-практичного завдання, спрямованого на 
всебічне дослідження трансформаційних процесів Тернопільської 
обласної системи розселення, її функціонування та впливу на 
просторовий розвиток транспортної мережі, соціальної 
інфраструктури, культурної та природоохоронної спадщини та 
розвитку туризму, фінансової спроможності громад та інших 
аспектів соціального та економічного становлення регіону.
Дослідження за темою дисертації виконувалось протягом 2020-2024 
рр. згідно з планами науково-дослідних робіт кафедри географії 
України та регіоналістики географічного факультету Чернівецького 
національного університету імені Юрія Федьковича. Воно виконане 
в рамках кафедральних науково-дослідних тем «Географічна 
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характеристика людського розвитку Західного регіону 
України» (2016-2020 роки; №0116U004086) та «Просторове 
планування і трансформаційні процеси регіонального розвитку 
Карпато-Подільських областей України» (2021-2025 роки; 
№0121U100332).
Актуальність теми дослідження обумовлена змінами у суспільно-
географічному житті в Україні, що відбулися після 2014 року. Разом 
із реформами, пов’язаними із децентралізацією влади 
(адміністративно-територіальною, освітньою, медичною, тощо) 
вони залишили свій відбиток на системоформуючих зв’язках між 
поселеннями в регіонах. Адже усталені зв’язки, які сформувалися 
між населеними пунктами за старого адміністративного устрою, 
посилені змінами функціонального призначення поселень змінили 
свій вектор. Такі переформатування спостерігаються у всіх областях 
України, й потребують наукового вивчення із новими підходами, 
які враховуватимуть просторові особливості їх розвитку та 
перспективні напрями в контексті майбутньої інтеграції до ЄС. 
Тернопільська область – обраний регіон дослідження, не є 
виключенням у визначенні таких змін, знаходячись на перетині 
транспортних шляхів національного та міжнародного значення. 
Не менш значимим фактором змін у демографічному розвитку 
регіону, а відповідно й у перерозподілі трудових ресурсів стала 
військова агресія рф. Від 2014 року Тернопільська область стала 
реципієнтом як для вимушено переміщених осіб (ВПО), так і для 
релокованих підприємств, що знову ж принесло певні зміни у 
розвиток обласної системи розселення.  Варто відмітити й 
демографічні втрати через відтік мігрантів та деформацію у статево-
віковій структурі мешканців. Вказані зміни у між поселенських 
зв’язках регіону посилилися наслідками пандемії COVID-2019, яка 
розпочалася в регіоні в березні 2020 року, та спричинила на 
тривалий час відсутність помітних транспортних та інших 
взаємозв’язків між громадами та центрами районних та обласної 
систем розселення. Тому тема дисертаційної роботи є досить 
актуальною, має теоретичне та значне практичне значення.
Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у 
встановлені впливу трансформаційних процесів, що відбуваються в 
останні роки в Тернопільській обласній системі розселення, а також 
її районних (Тернопільській, Кременецькій та Чортківській) та 
локальних (усі територіальні громади) на просторовий розвиток 
найбільш значущих сфер соціальної сфери (інфраструктури).
Вихідними матеріалами для проведення даних досліджень 
слугували географічні атласи та карти, чинні проєкти та вже деякі 
затвердженні Стратегії розвитку області, районів та громад, 
геопросторові та картографічні дані веб-сервісів OpenStreetMap 
(OSM) та Google Maps, вільна кросплатформна геоінформаційна 
система, що складається з настільної та серверної частини: QGIS, в 
поєднанні з навчальною версією ArcGIS, літературні джерела, 
паспорти громад, які надали нам основну статистичну інформацію, 
матеріали Головного управління статистики в Тернопільській 
області, паспорти всіх громад. Основною проблемою під час 
написання роботи, виявилася відсутність багатьох статистичних 
показників на рівні громад, через військові дії рф. Проте 
використання наявних статистичних показників та інших методів 
дослідження дозволили виконати усі поставлені завдання та 
отримати науковообгрунтовані та достовірні висновки.
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Теоретичне значення даних досліджень полягає у тому, що 
запропонована удосконалена методика комплексного суспільно-
географічного дослідження систем розселення різних рівнів, за 
допомогою традиційних та сучасних геоінформаційних методів, яка 
може бути використана при аналогічних дослідженням в інших 
регіонах як держави, так і в інших країнах. Також в роботі 
поглиблено розуміння впливу змін у розселенні населення на 
просторовий розвиток громад, районів та регіону зокрема.
Практичне значення полягає в тому, що результати дослідження 
використовуються в наукових звітах та під час освітнього процесу 
кафедри географії України та регіоналістики Чернівецького 
національного університету імені Юрія Федьковича, про що 
засвідчують відповідно довідки №16/25-335-25 від 11.03.2025 р. та 
№16/25-333-25 від 10.03.2025 р. Результати його наукових доробків 
також використані в освітньому процесі Тернопільського 
національного педагогічного університету імені Володимира 
Гнатюка, зокрема на кафедрі географії України та туризму (довідка 
№287/22-33 від 11.03.2025 р.). Також матеріали досліджень 
просторового розвитку громад та територій Тернопільської області, 
зокрема Тернопільської міської громади, а також особливостей 
розселення населення, перспектив розвитку транспортної 
інфраструктури в регіоні, особливості розміщення закладів 
соціальної інфраструктури враховані при розробці Програми 
економічного і соціального розвитку Тернопільської міської 
громади на 2025-2027 роки та Стратегічного плану розвитку даної 
громади до 2029 року (довідка №23/2 від 12 березня 2025 року.
У першому розділі дисертаційної роботи «Теоретико-методологічні 
основи суспільно-географічного дослідження регіональних систем 
розселення» проаналізовано основні підходи до визначення 
поняття «система розселення», як суспільно-географічної категорії. 
Також розкрито функціональні та організаційні аспекти змін 
регіональних та локальних систем розселення в умовах 
децентралізації. Удосконалено методику суспільного-географічного 
дослідження обласної системи розселення (на прикладі 
Тернопільської області), де враховано основні класичні та сучасні 
методи й підходи. Основними методами, які дозволили отримати 
науково-обґрунтовані висновки, їх новизну, теоретичне та 
практичне значення були порівняльно-географічний, 
статистичний, математичної обробки статистичних даних, 
картографічний та інші. Серед новітніх методів використовувалися 
методи геоінформаційного моделювання (ГІС-моделювання), з 
використанням програмного ГІС-пакету QGIS. Це дозволило 
отримати цілий ряд картографічних моделей, які розкрили вплив 
обласної системи розселення та її структурних складових на 
формування різних суспільних процесів, зокрема соціальної сфери.
У другому розділі «Чинники формування Тернопільської обласної 
системи розселення» проаналізовано вплив основних груп 
чинників на формування, сучасну територіальну організацію 
Тернопільської обласної системи розселення та особливостей її 
впливу на просторовий розвиток регіону дослідження. Історико-
географічні чинники розглянуто з найдавніших часів, а саме від 
початку заселення населенням регіону (появи перших стоянок та 
поселень, зародження між ними первинних форм взаємозв’язків 
тощо) до сучасних умов історичного розвитку, а саме 
децентралізації АТУ, а також повномасштабної війни рф проти 
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України. Встановлено виникнення та роль міських і сільських 
поселень у різні історичні періоди, відображення набуття ними, чи 
навпаки, втрати різних функцій та ролі у формуванні локальних та 
регіональних систем розселення, що визначало також і вплив на 
просторовий розвиток соціальної сфери, зокрема інфраструктури. 
Також важливими чинниками є природно-географічні, які в області 
мають різний вплив на тій чи іншій території. Відповідно усі сучасні 
поселення області прокласифіковано за генетичними (час 
заснування) та топографічними (планувальними) типами, а також 
за виробничими функціями. Проаналізовано динаміку 
демогеографічного процесу в Тернопільській області та показано її 
вплив на мережу поселень. 
Третій розділ дисертаційної роботи «Сучасні трансформаційні 
процеси Тернопільської обласної системи розселення» висвітлює 
зміни обласної, трьох районних (Тернопільської, Чортківської, 
Кременецької) та локальних (на рівні територіальних громад) 
систем розселення, які пов’язані в першу чергу із децентралізацією 
влади та адміністративно-територіального устрою. Вивчено 
диспропорції локальних та районних систем розселення за їх 
площею, чисельністю населення, а відповідно і густотою. 
Проаналізовано та виділено позитивні та негативні зрушення в 
локальних системах розселення за показниками розміщення 
населення, а також міського та сільського розселення. Важливу 
увагу приділено також і вивченню концентрації населення, 
обчислено коефіцієнти урбанізованості для всіх громад, 
простежено перерозподіл сільського та міського населення.  
Досліджено топологічні відстані між центрами громад з прив’язкою 
до транспортної мережі. Досліджено пересічні відстані між 
населеними пунктами, які є важливими для територіального та 
просторового планування розвитку кожної з громад. Детально 
проаналізовано трансформаційні процеси в кожній районній 
системі, що дозволило отримати обґрунтовані висновки про 
проблеми, які торкнулися їх функціонування через управлінські, 
транспортні, освітні, медичні, соціальні, виробничі та інші зв’язки. 
Розроблено рекомендації для їх вирішення.
У четвертому розділі «Суспільно-географічні аспекти просторового 
розвитку Тернопільської обласної системи розселення в контексті 
змін АТУ» досліджено вплив різних за ієрархічним рівнем систем 
розселення на соціальну інфраструктуру, а саме мережу освітніх та 
медичних закладів, проаналізовано просторовий розподіл пам’яток 
культурної спадщини та природно-заповідних територій, як  умови 
розвитку туристичної галузі в регіоні. Встановлено, що саме ці три 
складові просторового розвитку є найважливішими для регіону і є 
досить чутливими до транспортних зв’язків, як одного із 
найважливіших чинників формування систем розселення. Також 
проаналізовано фінансову спроможність територіальних громад, як 
результат впливу сучасних трансформаційних процесів та 
просторових змін у системі розселення та встановлено, що ця 
спроможність має вектор спадання від центру обласної системи 
розселення – міста Тернопіль, до периферійних громад. Здійснено 
співставлення рівня фінансової спроможності територіальних 
громад з особливостями спеціалізації населених пунктів що входять 
до їх складу за сферами діяльності, що приносять найвищі доходи, а 
також із функціональними типами центрів громад. Встановлено 
прямий зв’язок між багатопрофільністю господарської спеціалізації 
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громад та рівнем їх фінансової спроможності. Невеликі сільські 
громади, особливо ті, що знаходяться на периферії окремого 
району та мають переважно лише аграрну спеціалізацію, зазвичай 
перебувають на низькому рівні фінансової спроможності. 
Порівнюючи фінансову спроможність із рівнем організації 
соціальної сфери, зокрема розміщення, забезпеченості та 
доступності до освітніх та медичних закладів, виявлено, що часто 
громади, що є розвинутими в економічному плані потребують 
покращення в плані розвитку соціальної інфраструктури. 
Встановлено, що попри значний потенціал у більшості громад, 
щодо можливостей розвитку культурно-туристичної та природньо-
рекреаційної сфери, ці можливості практично не 
використовуються.

2.3. Ключові слова дисертації Тернопільська область, децентралізація, адміністративно-
територіальний устрій, територіальна громада, система 
розселення, міграції населення, внітрішньопереміщенні особи 
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